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1. Опис навчальної дисципліни  

«Демографічні детермінанти політичного процесу» 

Найменування показників 

Характеристика дисципліни за формами 

навчання 

денна заочна 

Вид дисципліни 
дисципліна, яка забезпечує формування фахових 

компетентностей обов’язкової частини НП 

Мова викладання, навчання та 

оцінювання 
українська 

Загальний обсяг кредитів / годин 4 / 120 

Курс 1 - 

Семестр 2 - 

Кількість змістових модулів з 

розподілом: 
4 

Обсяг кредитів 4 - 

Обсяг годин, в тому числі: 120 - 

Аудиторні 32 - 

Модульний контроль 8 - 

Семестровий контроль  - 

Самостійна робота 80 - 

Форма семестрового контролю Залік - 

 

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою курсу «Демографічні детермінанти політичного процесу» є 

визначення змісту і місця демографічних змін у структурі політичного процесу, 

механізмів взаємозв’язку соціального, економічного та демографічного 

розвитку, вивчення і дослідження загальних та специфічних закономірностей 

відтворення населення у суспільно-історичній зумовленості цього процесу, 

виявлення факторів демографічного розвитку та оцінки вірогідних суспільно-

політичних наслідків, вплив міграційних процесів на демографічну ситуацію у 

світі та Україні. 

 

Дисципліна спрямована на формування таких фахових (професійних) 

програмних компетентностей освітньої програми підготовки: 
ЗК-01 Здатність до адаптації та дії в новій ситуації. 

ЗК-04 Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК-06 Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

ЗК-07 Вміння виявляти, ставити та розв’язувати проблеми. 
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СК-01 Усвідомлення природи та значення політики як специфічного виду людської 

діяльності та особливої сфери пізнання, включаючи розвиток уявлень про 

політику та її сучасні інтерпретації. 

СК-04 Здатність комплексно аналізувати владу та урядування, політичні системи, 

інститути та режими, політичні процеси та політичну поведінку у різних 

контекстах їх функціонування. 

СК-05 Спроможність комплексно використовувати нормативну та емпіричну 

політичну теорію, методологію політичних досліджень та прикладного 

політичного аналізу. 

СК-06 Здатність використовувати широкий спектр концептів і методів для 

інтерпретації та аналізу політики на місцевому, національному, європейському 

та глобальному рівні. 

СК-07 Спроможність ефективно виконувати політико-організаційні, експертно-

аналітичні та консультаційні функції на національному та міжнародному рівні. 

СКу-08 Здатність до аналізу та експертизи соціально-політичної ситуації в суспільстві, 

державах та регіонах; системно оцінювати політичний процес, політичні 

конфліктні та кризові ситуації. 

СКу-09 Спроможність здійснювати комунікацію у різних сферах політичної діяльності, 

проводити політичні консультації на різних рівнях державних і недержавних 

організацій та установ для прийняття управлінських рішень. 

 

3. Результати навчання за дисципліною: 
РН-02 Застосовувати спеціалізовані концептуальні знання з політології, що включають 

сучасні наукові здобутки у сфері професійної діяльності або галузі знань і є 

основою для оригінального мислення та проведення досліджень, критичне 

осмислення проблем у галузі та на межі галузей знань. 

РН-06 Критично осмислювати принципи здійснення влади та публічної політики, 

політичних інститутів та процесів, світової політики та політики окремих країн 

та регіонів. 

РН-07 Здійснювати управління складною діяльністю у сфері політики, політології та у 

ширших контекстах, розробляти плани і заходи з їх реалізації, забезпечувати 

якість освіти, оцінювати ефективність і результативність діяльності. 

РН-08 Розробляти і реалізовувати наукові та прикладні проєкти у сфері політології та з 

дотичних до неї міждисциплінарних напрямів з урахуванням методологічних, 

економічних, соціальних, правових та етичних аспектів. 

РНУ-09 Конструювати методологічний дизайн, розробляти програму та виконувати 

політологічні дослідження з використанням сучасних методів, технологій та 

інструментарію політичного аналізу. 

РНУ-10 Здійснювати об’єктивний аналіз та експертизу  політичної інформації та якісно 

її обробляти;  надавати замовникам різних рівнів теоретичну, методичну і 

консультативну допомогу з вивчення та аналізу політичного життя суспільства і 

давати оцінку прийнятим рішенням та ймовірним ризикам 
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4. Структура навчальної дисципліни  

 

Назви змістових модулів і тем 

З
аг

ал
о
м

 

Розподіл годин між видами робіт 

Аудиторна: 

С
ам
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ст

ій
н

а 

  
Л

е
к
ц

ії
 

  
С

ем
ін

ар
и

 

  
П

р
а
к
т
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ч
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Ін

д
и

в
ід

у
ал

ь
н

і 

  
м

к
р

 

Змістовий модуль І. 

Тема 1. Політичний процес. 4 2 2 - - - 10 

Тема 2. Світовий та національний політичний процес. 4 2 2 - - - 10 

Модульний контроль 2                     2 

Разом 30 4 4 - - 2 20 

Змістовий модуль ІІ. 

Тема 3. Загальна теорія народонаселення.  4 2 2 - - - 10 

Тема 4. Аналіз демографічних процесів та структур. Сучасні 

Тенденції демографічного розвитку. 
4 2 2 - - - 10 

Модульний контроль 2                     2 

Разом 30 4 4 - - 2 20 

Змістовий модуль ІІІ. 

Тема 5. Взаємозв’язок демографічного та соціально-

політичного розвитку. 
4 2 2 - - - 10 

Тема 6. Демографічний розвиток та світовий політичний 

процес. 
4 2 2 - - - 10 

Модульний контроль 2                     2 

Разом 30 4 4 - - 2 20 

Змістовий модуль IV. 

Тема 7. Демографічні зміни в україні та національний 

політичний процес.  
4 2 2 - - - 10 

Тема 8. Міграція населення та світовий політичний процес. 4 2 2 - - - 10 

Модульний контроль 2                     2 

Разом 30 4 4 - - 2 20 

Загалом 120 16 16 - - 8 80 
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5. Програма навчальної дисципліни 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І 

 

Тема 1. Політичний процес (2 год.) 

Сутність політичного процесу. Політичний процес як вид соціального 

процесу, як вид політичних відносин, як вид політичної діяльності. 

Політичний процес як: 

 всебічний і суперечливий розвиток політичних явищ; 

 сукупність дій різних політичних сил, течій, які домагаються реалізації 

політичних цілей; 

 один із суспільних процесів, на відміну від економічного, духовного тощо; 

 форма функціонування політичної системи, яка еволюціонує в просторі й 

часі; 

 методи реалізації владних функцій правлячим режимом і його взаємодія з 

опозицією; 

 означення конкретного процесу з досягненням певних цілей (реформа, 

революція, виборча кампанія). 

Основні підходи до розуміння політичного процесу залежно від дії 

політичних суб'єктів і часових вимірів. За інституційним підходом - це 

трансформація інститутів влади. За біхевіористським - основні суб'єкти 

політики розглядають окремих індивідів або групи осіб. Структурно-

функціональний підхід зосереджує увагу перш за все на внутрішніх 

структурних особливостях політичної системи й середовища, у якому 

відбувається політичний процес. Об'єктами аналізу при цьому підході 

виступають структурні елементи політичної системи та їх функціонально-

рольові особливості. 

Циклічність політичного процесу. У демократичних країнах він 

функціонує значною мірою у зв'язку з виборчими циклами. 

Політичні процеси поділяють за просторовими вимірами на глобальні, 

регіональні, національні, регіональні, локальні.  

Етапи формування і розвитку політичних процесів.  

 

Тема 2. Світовий та національний політичний процес (2 год.) 

Політичний процес як вид соціального процесу, що характеризує певну 

сторону, механізм дії політичної системи суспільства, політичну свідомість, 

політичну культуру тощо. 

Дворівнева структура політичного процесу: перший рівень являє собою 

офіційні акти й дії, які нормативно визначають розташування політичних сил І 

характер їхньої діяльності, а другий рівень - це неофіційні взаємодії політичних 

акторів щодо доступу до ресурсів і важелів влади. 

Політичний процес за своєю структурою складається з політичних 

відносин між його учасниками та політичної діяльності. 

Основні компоненти інтерпретації політичного процесу:  
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 фактори (або середовище);  

 актори або учасники; їхні дії та взаємодії;  

 норми, що регулюють відносини; рівень рівноваги й, нарешті,  

 континуум (простір і час), зони його протікання. 

Типи політичних процесів залежно від масштабів: 

 повсякденні політичні процеси, у яких беруть участь дрібні суб'єкти з 

безпосередньою дією індивідуумів, груп і частково інституцій; 

 історичні політичні процеси, пов'язані із здійсненням якоїсь історичної події, 

у яких беруть участь крупніші суб'єкти; 

 еволюційні політичні процеси, у них беруть участь крупні суб'єкти політики 

(інститути політичної системи). Вони тривають довго. До такого типу 

належить модернізація політичної системи, демократизація 

посттоталітарних суспільств. 

Базові (зміна системних властивостей політичного життя) й периферійні 

(процеси, при яких відбуваються менш суттєві зміни) політичні процеси.  

Відкриті й закриті процеси, «ідеальні процеси», традиційні й 

патріархальні процеси, стаціонарні й перехідні типи процесів, системні та 

міжсистемні процеси. 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ   

 

Тема 3. Загальна теорія народонаселення (2 год.) 

Джерела інформації про населення. Первинна та вторинна інформація. 

Демографія в системі знань про народонаселення. Демографія як галузь 

наукових знань. Демографія як система соціальних наук. Теоретичні засади та 

методи демографії. 

Соціальна статистика і населення. Чисельність і рух населення. 

Соціально-демографічна структура населення. Статистичне вивчення складу 

(структури) населення. Види обліку: стану населення, демографічних подій. 

Переписи населення та спеціальні вибіркові спостереження як джерела 

демографічних даних. 

Людина як одиниця демографічного спостереження. Об'єкт, предмет 

сучасної демографії. Демографічна ситуація і демографічний процес. Закони 

населення. Демографічний перехід. Демографічна революція. Депопуляція 

населення. Сучасні демографічні проблеми.  

Чисельність населення: методи її визначення. Показники динаміки 

чисельності населення. Статевий та віковий склад населення. Статево-вікові 

піраміди, їхня побудова і аналіз. Класифікація населення за віком. Типи 

структур населення. Старіння населення. Етнічна структура населення. 

Соціально-економічна структура населення. 
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Тема 4. Аналіз демографічних процесів та структур. Сучасні тенденції 

демографічного розвитку (2 год.) 

Методологічні підходи і методи аналізу демографічних процесів і 

структур Цілі й завдання демографічного аналізу.  

Програма демографічного дослідження. Соціологічні методи вивчення 

демографічних процесів та їхні особливості у контексті демографічного 

аналізу. Попереч-ний та поздовжній аналіз. План демографічного аналізу. 

Картографічні методи вивчення демографічних процесів.  

Демографічний аналіз та його мета. Об'єкт демографічного аналізу. 

Диференціація демографічного аналізу за об'єктом дослідження. Взаємозв'язок 

демографічних та соціально-економічних процесів як предмет демографічного 

аналізу. Основні демографічні характеристики. Методи демографічного 

аналізу. Поняття якісного демографічного аналізу. Інформація, яка 

застосовується в процесі демографічною дослідження, джерела інформації про 

демографічні процеси. Достовірність інформації та її оцінка. Вплив 

достовірності інформації на результати демографічного аналізу. 

Кількісний аналіз і вимірювання демографічних процесів і структур 

Демографічна статистика. Демографічна сітка. Демографічні таблиці. 

Демографічні коефіцієнти. Демографічний прогноз. Математичні моделі 

вимірювання демографічних процесів і структур. 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІІ 

 

Тема 5. Взаємозв’язок демографічного та  

соціально-політичного розвитку (2 год.) 

Історія вивчення взаємозв'язку демографічних, соціально-економічних та 

суспільно-політичних факторів. Сучасні погляди на взаємозв'язок 

демографічних та соціально-економічннх процесів. Рівні економіки (макро-, 

мезо та мікрорівень економіки) в ракурсі демографічних процесів. Економіко-

демографічні зв'язки. Соціально-економічний та демографічний моніторинг. 

Врахування демографічних факторів в процесі визначення перспектив 

соціально-економічного розвитку: 

1) рівень життя народу;  

2) ефективність служб охорони здоров'я;  

3) санітарна культура суспільства;  

4) екологічне середовище. 

Сучасні погляди на взаємозв'язок демографічних та суспільно-політичних 

процесів. Національний та міжнародний рівні дослідження комплексних 

показників, за допомогою якого оцінюється рівень і якість життя, - «індекс 

розвитку людського потенціалу» (або «індекс людського розвитку»). 
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Тема 6. Демографічний розвиток та  

світовий політичний процес (2 год.) 

Сучасний підхід до аналізу політичного процесу, за яким він може 

розглядатися принаймні в двох теоретичних аспектах:  

а) як універсальний спосіб існування політичних систем (в цьому сенсі 

йдеться про загальні властивості та логіку розвитку політичних систем певного 

типу, які й обумовлюють стадії політичного процесу);  

б) як форма реалізації конкретних політичних дій, в цьому випадку 

політичний процес вже втрачає свої універсальні властивості і стає лише 

відображенням сукупності тих чи інших політичних дій, спрямованих на 

досягнення найрізноманітніших політичних цілей.  

Сучасний політичний процес як зміна станів, що характеризуються 

різним співвідношенням сил, переходом від рівноваги між ними до дисбалансу 

та встановлення нової рівноваги, від стану сталості до несталості й навпаки. 

Стан рівноваги сил, його сталість або несталість виявляються суттєвим 

параметром розгортання політичного процесу. 

Демографічна наука та глобальні проблеми людства. Кількість населення 

в контексті суспільних інтересів. Рівень і якість життя населення як категорії 

демографії. Людський розвиток у ракурсі загальносуспільних та особисгісних 

цілей. Сучасна демографічна ситуація в Україні. Поняття демографічної кризи 

та її наслідки. Пріоритетні кроки щодо подолання демографічної кризи в 

Україні. 1 Іерспективи демографічної ситуації в Україні та світі. 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІV 

 

Тема 7. Демографічни зміни в Україні та  

національний політичний процес (2 год.) 

Політична модернізація в Україні як процес зміни системних якостей 

суспільно-політичного життя і функцій інститутів політичної системи під час 

переходу від традиційного суспільства до сучасного. Сутність поняття 

«традиційне суспільство» і «сучасне суспільство»  

Основні етапи політичного процесу в Україні:  

перший - 1985 - перша половина 1991 рр. - період реформування владних 

радянських структур шляхом конституційних поправок;  

другий - друга половина 1991 р. - перша половина 1996 рр. - створення 

державних інститутів незалежної держави та вибір стратегії розвитку;  

третій - друга половина 1996 р. - початок 2000 р. - період зміцнення 

інституту президентства, послаблення впливу парламенту та місцевих органів 

влади. 

Запровадження моделі ринкової трансформації за відсутності необхідної 

соціальної спрямованості. Деструктивний вплив на соціально-демографічний 

розвиток України втілення формули політичного розвитку «спочатку реформи, 

а потім реалізація завдань соціального розвитку», зростання соціально-

демографічних втрат.  
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У багатьох випадках демонтовано навіть ті соціальні цінності, які свого 

часу були запозичені західними країнами та інтегровані у сучасні цивілізаційні 

процеси. Відповідно, економічні реформи не сприяли досягненню визначальної 

мети трансформаційного процесу - становленню середнього класу як основного 

носія демократії, соціальної та політичної стабільності у суспільстві, 

економічного прогресу.  

Не було забезпечено становлення принципово нової, адаптованої до 

ринкової економіки соціальної інфраструктури. Реформи не сприяли 

подоланню бідності, глибокого матеріального розшарування населення, яке 

набагато перевищувало відповідні показники розвинених країн і не сприяло 

утвердженню у суспільстві надійної соціальної та політичної стабільності.  

Відсутність руху щодо примноження та зміцнення інтелектуального 

потенціалу суспільства, інноваційного розвитку економіки, освоєння нових 

високих технологій, подолання структурних деформацій, успадкованих від 

адміністративно-командної системи.  

 

Тема 8. Міграція населення та  

світовий політичний процес (2 год.) 

Сутність та зміст міграційних процесів. Міграції в широкому сенсі – як 

усі види переміщень населення в просторі – сезонні, епізодичні, маятникові. 

Перетинання адміністративних кордонів тих або тінших територій – 

держави, області, населеного пункту – як одна з головних ознак міграцій є. На  

цій підставі виділяють насамперед  зовнішні  й  внутрішні  міграції.  Зовнішні  

міграції (еміграція й імміграція) пов'язані з перетинанням державного  кордону, 

їх також називають міжнародними й, у свою чергу, розділяють на  

міжконтинентальні й внутріконтинентальні. 

Розрізняють також міграції в межах окремих великих територіальних  

одиниць –  області, економічного району, автономної республіки.  У  цих  

випадках міграції розділяють на  внутрішньообласні  й  міжобласні,  

внутрішньорайонні  й  міжрайонні, внутрішньореспубліканські  й  

міжреспубліканські. 

Міграційні когорти. Міграційні потоки. Сезонні міграції. Епізодичні 

міграції. Маятникові міграції. Постійні міграції – переселення, які мають 

необоротний  характер. Усі інші види міграцій, які мають тимчасовий характер, 

класифікують як зворотні.   

Особливості міграційних процесів сучасності на світовому, 

регіональному та національному рівнях. Вплив міграційних процесів на перебіг 

світового та національного політичного процесу.  

Вплив міграційних процесів на перебіг політичного процесу в Україні 
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6. Контроль навчальних досягнень   

6.1 Система оцінювання навчальних досягнень студентів  

Вид діяльності студента 

М
ак

си
м

ал
ь
н

а 
к
-

ст
ь
 б

ал
ів

 з
а 

о
д

и
н

и
ц

ю
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Відвідування лекції  1 2 2 2 2 2 2 2 2 

Відвідування семінарських занять  1 2 2 2 2 2 2 2 2 

Відвідування практичних занять 1 - - - - - - - - 

Робота на семінарському занятті 10 2 20 2 20 2 20 2 20 

Робота на практичному занятті 10 - - - - - - - - 

Лабораторна робота (в тому числі 

допуск, виконання, захист) 

10 - - - - - - - - 

Виконання завдань для самостійної 

роботи 

5 1 5 1 5 1 5 1 5 

Виконання модульної роботи 25 1 25 1 25 1 25 1 25 

Разом - 54 - 54 - 54 - 54 

       Максимальна кількість балів: 216 

       Розрахунок коефіцієнта:100/216=0,46 

 

6.2  Завдання для самостійної роботи та критерії її оцінювання 

Різновидами самостійної роботи є: 

 вивчення лекційного матеріалу; 

 самостійне опрацювання за відповідними темами окремих питань з 

навчальної дисципліни; 

 робота з рекомендованою основою і додатковою літературою; 

 підготовка доповідей, підготовка до обговорень за відповідними темами на 

семінарських заняттях; 

 індивідуальна та групова робота на практичних заняттях; 

 підготовка творчих робіт (реферат, есе, виступ на конференції та ін.); 

 систематизація теоретичних та практичних знань перед модульними 

контрольними роботами. 

 

№ 

з/п 
Назва творчих завдань 

К
іл
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іс

ть
 г

о
д

и
н

 

Б
ал

и
 

1 
Вплив демографічних процесів на розвиток Європейського 

макрорегіону 
20 5 
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2 
Вплив демографічних процесів на розвиток Американського 

макрорегіону 
20 5 

3 
Вплив демографічних процесів на розвиток Азійського 

макрорегіону 
20 5 

4 
Вплив демографічних процесів на розвиток Африканського 

макрорегіону 
20 5 

Разом  80 20 

 

 

6.3  Форми проведення модульного контролю та критерії оцінювання. 

Навчальні досягнення студентів з дисципліни оцінюються за модульно-

рейтинговою системою, в основу якої покладено принцип поопераційної 

звітності, обов’язковості модульного контролю, накопичувальної системи 

оцінювання рівня знань, умінь та навичок, розширення кількості підсумкових 

балів до 100. 

Оцінка за кожний змістовий модуль включає бали за поточну роботу 

студента на семінарських заняттях, за виконання індивідуальних самостійних 

завдань, за модульну контрольну роботу. Виконання модульних контрольних 

робіт здійснюється в електронному вигляді або з використанням роздрукованих 

завдань. Модульний контроль знань студентів здійснюється після завершення 

вивчення навчального матеріалу змістового модуля. 

У процесі оцінювання навчальних досягнень студентів застосовуються 

такі методи: 

а) Методи усного контролю: робота в малих групах, інтерактивні презентації, 

індивідуальний контроль, брифінг, дискусія, розгляд проблемних питань, 

фронтальне (комбіноване) усне опитування, колоквіум, ігрові ситуації, 

контрольна співбесіда з проблеми модуля, тренінг, підбір власної 

бібліотеки, складання тез. 

б) Методи письмового контролю: вхідні тести, практикум, контрольна робота, 

розробка графіків, таблиць, схем, діаграм, презентація особистого проекту, 

міні-диктант з визначення термінів, контрольна робота, творчі 

(дослідницькі) завдання, підготовка письмових відповідей на проблемні 

питання. 

в) Комп’ютерного (дистанційного) контролю: мережеве навчання, 

консультаційного форуму, практичних робіт в асинхронному режимі, 

навчального проекту (моделювання політичного процесу чи явища) в 

синхронному режимі, хмарні технології, заняття з представленням  знань та 

умінь моделі кореспондентського навчання, проект з залученням SMART- 

технологій. 

г) Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, 

самоаналіз.  

 

Контроль успішності студентів з урахуванням поточного і підсумкового 

оцінювання здійснюється відповідно до навчально-методичної карти 

дисципліни (п. 7), де зазначено види контролю і кількість балів за видами. 



 12 

Систему рейтингових балів для різних видів контролю та порядок їх 

переведення у національну (4-бальну) та європейську (ECTS) шкалу подано 

нижче у таблицях.  

 

 

6.4  Форми проведення семестрового контролю та критерії оцінювання. 

У процесі оцінювання навчальних досягнень студентів застосовуються 

такі методи: 

 Методи усного контролю: індивідуальне опитування, фронтальне 

опитування, співбесіда, залік. Методи письмового контролю: модульне 

письмове тестування; підсумкове письмове тестування, реферат.  

 Комп’ютерного контролю: тестові програми.  

 Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, 

самоаналіз.  

Кількість балів за роботу з теоретичним матеріалом, на практичних 

заняттях, під час виконання самостійної роботи залежить від дотримання таких 

вимог: 

 систематичність відвідування занять; 

 своєчасність виконання навчальних і індивідуальних завдань;  

 повний обсяг їх виконання;  

 якість виконання навчальних і індивідуальних завдань;  

 самостійність виконання;  

 творчий підхід у виконанні завдань;  

 ініціативність у навчальній діяльності; 

 виконання тестових завдань. 

 

6.5 Орієнтовний перелік питань до семестрового контролю  

1. Зміст та складові політичного процесу.  

2. Різновиди політичного процесу. 

3. Співвідношення міжнародного і національного політичного процесу. 

4. Сторони/актори національного політичного процесу.  

5. Політичний курс і програма розвитку уряду та їх вплив на національний 

політичний процес. 

6. Технологічні інструменти вироблення і реалізації програми розвитку країни. 

7. Інформаційні інструменти вироблення і реалізації програми розвитку країни. 

8. Програма розвитку суспільства: питання якості життя та ефективності 

реформ. 

9. Політичний курс розвитку країни і регіональна специфіка в умовах унітарної 

та федеративної держави. 

10. Особливість політичного процесу на рівні міста. Місцева політика. 

11. Суб’єкти міжнародного політичного процесу. 

12. Особливості національного політичного процесу в межах європейського 

макрорегіону. 
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13. Особливості національного політичного процесу в межах американського 

макрорегіону. 

14. Особливості національного політичного процесу в межах азійського 

макрорегіону. 

15. Особливості національного політичного процесу в межах африканського 

макрорегіону. 

16. Сутність та зміст загальної теорії народонаселення. 

17. Передумови формування системи знань про народонаселення. 

18. Місце демографії в системі знань про народонаселення. 

19. Предмет демографії. Точки зору на предмет демографії. 

20. Структура системи демографічних наук. 

21. Поняття «демографічна ситуація». Основні показники, що характеризують 

демографічну ситуацію. 

22. Поняття «якість» та «розвиток населення». 

23. Сутність міграційного руху населення, показники, що його характеризують. 

24. Особливості демографічних процесів в межах європейського макрорегіону. 

25. Особливості демографічних процесів в межах американського макрорегіону. 

26. Особливості демографічних процесів в межах азійського макрорегіону. 

27. Особливості демографічних процесів в межах африканського макрорегіону. 

28. Етнодемографічна класифікація народів світу.  

29. Демографічне старіння у світі  -  загальна характеристика та регіональні 

особливості.  

30. Міграційні процеси. Види міграційних процесів. 

31. Особливості міграційних процесів в межах європейського макрорегіону. 

32. Особливості міграційних процесів в межах американського макрорегіону. 

33. Особливості міграційних процесів в межах азійського макрорегіону. 

34. Особливості міграційних процесів в межах африканського макрорегіону. 

35. Демографічна ситуація в Україні. 

36. Політичний розвиток української держави та зміни демографічного складу 

населення. 

37. Особливості демографічних процесів у регіонах України. 

38. Проблема депопуляції в Україні. 

39. Регіональні особливості депопуляції в Україні. 

40. Особливості українських міграційних процесів. 
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6.6  Шкала відповідності оцінок 

Рейтингова 

Оцінка 

Оцінка за 

стобальною 

шкалою 

Значення оцінки 

A 90 – 100 балів 
Відмінно – відмінний рівень знань (умінь) в межах обов’язкового 

матеріалу з можливими незначними недоліками 

B 82-89 балів 
Дуже добре – достатньо високий рівень знань (умінь) в межах 

обов’язкового матеріалу без суттєвих (грубих) помилок 

C 75-81 балів 
Добре – в цілому добрий рівень знань (умінь) з незначною кількістю 

помилок  

D 69-74 балів 

Задовільно – посередній рівень знань (умінь) із значною кількістю 

недоліків, достатній для подальшого навчання або професійної 

діяльності 

E 60-68 балів Достатньо – мінімально можливий допустимийрівень знань (умінь)  

FX 35-59 балів 

Незадовільно з можливістю повторного складання – 

незадовільний рівень знань, з можливістю повторного 

перескладання за умови належного самостійного доопрацювання  

F 1-34 балів 
Незадовільно з обов’язковим повторним 
вивченням курсу – досить низький рівень знань (умінь), що 

вимагає повторного вивчення дисципліни  

 



7. Навчально-методична картка дисципліни  

Разом: 120 год., з них: лекції – 16 год., семінарські заняття – 16 год., модульний контроль – 8 год., самостійна робота – 

80 год., семестровий контроль – год. 
Семестр ІІ семестр 

Модулі 

(назви, бали) 
Змістовий модуль І 

(54 балів) 
Змістовий модуль ІІ 

(54 балів) 
Змістовий модуль ІІІ 

(54 балів) 
Змістовий модуль ІV 

(54 балів) 

Теми 1 2 3 4 5 6 7 8 

Лекції 

(теми, бали) Т
1

  

(1
 б

ал
) 

Т
2
 

(1
 б

ал
) 

Т
3

  

(1
 б

ал
) 

Т
4

  

(1
 б

ал
) 

Т
5

  

(1
 б

ал
и

) 

Т
6

  

(1
 б

ал
) 

Т
7
 

(1
 б

ал
) 

Т
8

  

(1
 б

ал
и

) 

Семінарські 

заняття 

(теми, бали)+ 

відвідування 

семінарів 

С
1
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

С
2
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

С
3
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

С
4
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

С
5
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

С
6
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

С
7
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

С
8
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

Самостійна 

робота 

Самостійна робота до першого модулю 

(5 балів) 

Самостійна робота до другого модулю 

 (5 балів) 

Самостійна робота до третього модулю 

(5 балів) 

Самостійна робота до четвертого модулю 

(5 балів) 

Поточний 
контроль 

(вид, бали) 
МКР 1 (25 балів) МКР 2 (25 балів) МКР 3 (25 балів) МКР 4 (25 балів) 

Семестровий 
контроль Залік (0-100) 

 



8. Рекомендовані джерела 

 

а) джерела, які наявні у бібліотечних фондах Університету, основна література: 

1. Політичний процес у незалежній Україні: підсумки і проблеми. Київ: Інститут 

політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН України, 

2021. 704 с.  

2. Новакова О.В., Пашина Н.П. Політичний процес та політичні відносини. К.: 

Вид-во НПУ ім. М.П.Драгоманова, 2016. 359 с. 

3. Гладун О.М. Нариси з демографічної історії України ХХ століття: монографія. 

Київ, 2018. 224 с. 

4. Населення України: демографічні складові людського розвитку / за ред. О.М. 

Гладуна. Умань: Видавець «Сочінський», 2015. 180 с. 

5. Муромцева Ю.І. Демографія: навчальний посібник. К.: Кондор, 2009. 300 с. 

6. Статистика: підручник / С.С. Герасименко, А.В. Головач, А.М. Єріна та ін. К. : 

КНЕУ, 2006. 467 с.  

7. Підгорний А. З. Демографічна статистика: навч. посібник. Одеса,: ОДЕУ, 2010. 

169 с. 

8. Драган О. Демографія: конспект лекцій для студентів. Київ: НУХТ, 2014. 132 с. 

9. Людський розвиток в Україні. Оцінка та прогноз рівня життя населення: кол. 

моногр. / за ред. Е.М. Лібанової; НАН України, Ін-т демографії та соціальних 

досліджень імені М.В. Птухи. Київ, 2019. 270 с. 

10. Методи експертних оцінок: теорія, методологія, напрямки використання: 

монографія / Б. Є. Грабовецький. Вінниця : ВНТУ, 2010. 171 с. 

 

б) додаткові:  

1. Артьомов І. Сучасні міграційно-демографічні виклики для України та шляхи їх 

мінімізації. Геополітика України: історія і сучасність. 2019. № 2 (23). С. 20–

32. 

2. Біль М. М. Ефективність механізму регулювання міграції населення: 

теоретико-методичні основи оцінювання. Регіональна економіка. 2017. № 2. С. 

73–79. 

3. Гайдай С.В. Дослідження суспільно-політичного процесу: особливості, 

складності та український контекст. Наукові праці МАУП. 2017. Вип.52 (1) 

С.85–93. 

4. Гоць А. А. Міжнародна трудова міграція українців в умовах воєнного 

конфлікту на сході країни. Грані. 2018. № 3 (21). С. 6–11. 

5. Думанська В. Демографічні тренди в мегаполісах: приклад столиць країн 

Європи. Демографія та соціальна економіка. 2020. № 1(39). С. 20–32. 

https://doi.org/10.15407/dse2020.01.020 

6. Захарова О. В. Демографічне старіння населення: наслідки та перспективи для 

України. Наукові записки Національного університету «Острозька академія». 

Серія : Економіка. 2018. № 9 (37). С. 11–15. 

7. Іванова Л. Людський потенціал: демографічні чинники його формування в 

сучасних умовах. Вісник соціально-економічних досліджень. 2018. № 3 (67). С. 

131–139. 
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8. Козловський С. В., Непиталюк А. В. Теоретичні аспекти демографічної 

стійкості. Економіка і організація управління, 2019. № 3 (35). С. 59–69. 

9. Козловський С. В., Непиталюк А. В. Фінансові детермінанти демографічної 

стійкості. Стратегія і практика інноваційного розвитку фінансового сектору 

України : тези доп. ІV Міжнародної наук.-практ. конф., (Ірпінь, 25–26 березня 

2021 р.). Ірпінь : Ун. ДФС України, 2021. С. 275–277. 

10. Лібанова Е. М., Щербина О. І. Шлюб, сім'я та дітородні орієнтації в Україні. 

Київ: АДЕФ-Україна, 2008. 245 с. 

11. Людський розвиток в Україні: інституційне підґрунтя соціальної 

відповідальності : кол. моногр. / за ред. Е.М. Лібанової; Ін-т демографії та 

соціальних досліджень імені М.В. Птухи НАН України. Київ, 2017. 368 с. 

12. Населення України. Демографічні тенденції в Україні у 2002–2019 рр.: кол. 

моногр. / за ред. О.М. Гладуна; НАН України, Ін-т демографії та соціальних 

досліджень імені М.В. Птухи. Київ, 2020. 174 с. 

13. Паламарчук М. О. Виклики модернізації в Україні: політичні аспекти: 

монографія / за ред. О. В. Литвиненка. К.: НІСД, 2014. 152 с.  

14. Риндзак О. Фактори і мотиви зовнішньої міграції населення України. 

Електронне наукове фахове видання "Соціально-економічні проблеми і 

держава". 2018. № 1 (18). С. 112–121. 

15. Стойко О. М. Трансформація політичних інститутів у сучасних перехідних 

суспільствах: монографія. Київ : Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького 

НАН України; «Логос», 2016. 416 с. 

 

в) англомовні:  

1. Lim, S. S., Updike, R. L., Kaldjian, A. S., Barber, R. M., Cowling, K., York, H., & 

Murray, C. J. (2018). Measuring human capital: a systematic analysis of 195 

countries and territories, 1990–2016. The Lancet, 392(10154), 1217–1234. 

2. Khadzhynov, I., Shkurat, M. (2019). Scaling and Effects of Socio-Cultural 

Globalization. Journal of European Economy, 18(1), 20-30. 

3. Cuaresma, J. C., Doppelhofer, G., Huber, F., & Piribauer, P. (2018). Human capital 

accumulation and long-term income growth projections for European regions, 

Journal of Regional Science, vol. 58 (1), pp. 81–99. 

4. Cooley, T. F., Henriksen, E., & Nusbaum, C. (2019). The Growth-Cost of 

Demographic Change in Europe, preliminary publication in Review of Economic 

Dynamics, No 1352, pp. 1–30. 

5. Allendorf, K. (2020). Another Gendered Demographic Dividend: Adjusting to a 

Future without Sons. Population and Development Review, 46(3), 471–499. 

6. Boon, C., Eckardt, R., Lepak, D. P., & Boselie, P. (2018). Integrating strategic 

human capital and strategic human resource management. The International Journal 

of Human Resource Management, 29(1), 34–67. 

7. Caselli, F., & Ciccone, A. (2019). The human capital stock: a generalized approach: 

comment. American Economic Review, 109(3), 1155–1174. 

8. Faggian, A., Rajbhandari, I., & Dotzel, K. R. (2017). The interregional migration of 

human capital and its regional consequences: a review. Regional Studies, 51(1), 

128–143. 
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9. Delery, J. E., & Roumpi, D. (2017). Strategic human resource management, human 

capital and competitive advantage: is the field going in circles?. Human Resource 

Management Journal, 27(1), 1–21. 

10. Kholiavko, N., Zhavoronok, A., Marych, M., Viknianska, A., Kozlovskyi, S., & 

Herasymiuk, K. (2020). Countries disposition in the global scientific and educational 

area : management and clustering. International Journal of Management (IJM), 

11(5), 400–415. 

 

9. Додаткові ресурси  

 

9.1. Програмне забезпечення та Інтернет-ресурси:  

1. http://www.iussp.com. – Міжнародний Союз наукових досліджень по населенню 

2. http://www.un.org/popin. – Інформаційна мережа з проблем народонаселення 

відділу Народонаселення і Фонду з народонаселення (ООН) 

3. http://www.cmsny.org. – Центр вивчення міжнародної міграції (м. Нью-Йорк) 

4. http://www.nidi.nl/eaps. – Європейська асоціація по вивченню народонаселення 

(Гаага, Нідерланди) 

5. http://www.un.or/esa/population. – Відділ з народонаселення ООН 

6. http://www.popassoc.org. – Американська асоціація вивчення населення 

7. http://www.ined.fr. – Національний Інститут демографічних досліджень 

(Франція) 

 

9.2. Методичне забезпечення 

На заняттях і під час самостійній роботі студентів використовуються 

методичні рекомендації щодо вивчення дисципліни, ілюстративні комп’ютерні 

дидактичні матеріали, які розроблені на кафедрі, а саме: 

1. Демографічні детермінанти політичного процесу: робоча навчальна програма / 

укл. Панасюк Л.В. Київ : Вид-во «Університет» КУ імені Бориса Грінченка, 

2023.   

2. Опорні конспекти лекцій. 

3. Навчальні посібники, підручники, навчально-методичні посібники, методичні 

рекомендації з курсу. 

4. Плани семінарських занять та завдання для самоконтролю. 

5. Роздатковий матеріал у вигляді таблиць, схем, діаграм і графіків. 

6. Тексти праць мислителів попередніх поколінь та сучасників, законодавчо-

нормативні акти, статистичні дані (наявні у читальній залі та у електронному 

варіанті).  

7. Засоби підсумкового контролю (комп’ютерна програма тестування, комплект 

друкованих завдань для підсумкового контролю).  

8. Перелік тестових і контрольних завдань для тематичного (модульного) 

оцінювання навчальних досягнень студентів.  

9. Презентації. 

10. Нормативні акти України, РЄ, ЄС, ООН.  

 

http://www.cmsny.org/
http://www.ined.fr/
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Викладання навчальної дисципліни забезпечується сучасними технічними 

засобами навчання, які побудовані на новітніх інформаційно-комунікаційних 

технологіях (мультимедійний комп’ютер, мультимедійний проектор, 

інтерактивний комплекс SMART Board, авторські засоби мультимедіа). 

 


